

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Иса странаит пролетарийит, пильтасяты!

СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурышкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета
депутатов трудящихся. с. Мужа, Омской области

№ 20 (52)

Суббота

8 марта
1941 года.

Год издания 1-й.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ
МЕЖДУНАРОДНЫЙ
КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ЖЕНСКИЙ
ДЕНЬ—8 МАРТА!

ПРАЗДНИК ТРУДЯЩИХСЯ ЖЕНЩИН

Сегодня—Международный коммунистический женский день.

Трудящиеся женщины капиталистических стран встречают день 8 марта в условиях возросшей нищеты, голода и эксплуатации, еще более усилившейся в результате второй империалистической войны.

Женщины советской страны встречают этот день новыми победами, достижениями в борьбе за построение коммунистического общества, мобилизуют силы на выполнение новых задач социалистического строительства, на выполнение решений XVIII Всесоюзной партконференции.

В Сталинской Конституции записаны права женщины, которые ей дала Великая Октябрьская социалистическая революция. „Женщине в СССР предоставляются равные права с мужчиной во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни.“

Нет такой отрасли хозяйства и культуры, где бы не работали женщины.

Лишь за годы сталинских пятилеток число женщин-работниц и служащих в СССР выросло более чем в три раза. В 1940 году они составляли уже 38,4 проц. всех рабочих и служащих.

„Женщины в колхозах—большая сила“,—сказал товарищ Сталин. Жизнь, колхозная практика полностью оправдали слова великого вождя трудящихся.

Больше 14.200 женщин работает председателями и заместителями председателей колхозов, около 40 тысяч—заведующими животноводческими фермами, 42,5 тысячи—бригадирами. В одной лишь Московской области председатели 944 колхозов—женщины. В их числе—Анна Александровна Явина.

За прекрасную работу своего колхоза „Красный огородник-садовод“ им. Хрущева, Ленинского района, она, в 1940 году была награждена Большой Золотой медалью Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. Таких примеров можно привести много. В 1940 году медалями с.х. выставки награждены 5769 передовых женщин советского села.

На основе Сталинской Конституции в Верховный Совет СССР и в Верховные Советы союзных и автономных республик избрано более 1650 депутатов женщин. Около полумиллиона женщин—депутаты местных Советов.

Советский Союз находится в капиталистическом окружении. В странах капитала уже второй год идет



Плакат „У них и у нас“—работы художника В. Корецкого, выпущенный издательством „Искусство“ к Международному коммунистическому женскому дню. Фото ТАСС.

В этом году впервые свободно празднуют день 8 марта труженицы Литвы, Латвии и Эстонии, Бессарабии и Северной Буковины. Новые миллионы женщин активно включились в социалистическое строительство, вкладывают свой труд, свои знания в общее дело борьбы советского народа за коммунизм.

Советские женщины—работницы, колхозницы, инженеры, врачи, научные работники—активно борются за дальнейшее процветание своей великой социалистической родины.

В разрывании стахановского движения, в переходе на многостаночное обслуживание и совмещении профессий инициаторами во многих случаях являются женщины. С большим успехом овладевают женщины так называемыми мужскими профессиями. В одних только МТС в прошлом году работало несколько десятков тысяч женщин комбайнеров, трактористок, механиков, шоферов.

Советские патриотки уже не раз доказали свою преданность родине. В дни боев с белофиннами своим самоотверженным трудом, заботой о бойцах, а когда это требовалось—то и с оружием в руках помогали они громить врага. Многие из них награждены Советским Правительством орденами и медалями. В числе таких героинь—врачи Андреева, Павлинова, Нефедова, военфельдшер Неугодова и другие.

Советский Союз находится в капиталистическом окружении. В странах капитала уже второй год идет

кровавая империалистическая война. Возросла военная опасность для нашей страны. Мы должны быть всегда готовы к тому, чтобы разгромить любого врага, который попытается посягнуть на нашу страну.

Долг советских патриотов—неустанно крепить хозяйственную и оборонную мощь своей родины—повышать производительность труда, трудовую дисциплину, бороться за график выполнения производственной программы, давать продукцию только высокого качества, беречь социалистическую собственность, заботиться о чистоте и порядке на предприятиях.

Святая обязанность каждой женщины—овладеть оборонными знаниями, специальностью медицинской сестры или санитарки.

Ответственная и почетная задача советской женщины—воспитание детей, будущих строителей коммунизма. Советская власть создала женщине-матери все условия для того, чтобы вырастить из детей культурных и честных граждан, воспитать их в духе преданности своей Родине, большевистской партии, великому Сталину.

Радостно празднуют день 8 марта счастливые, свободные женщины страны социализма. Они шлют пламенный привет своим зарубежным сестрам, борющимся против капиталистического рабства, против империалистической войны.

Вместе со всем народом советские женщины крепят мощь своей страны—отечества трудящихся всего мира

Г. Мاستюнова.

ИЗУЧАЮТ МАТЕРИАЛЫ XVIII ПАРТКОНФЕРЕНЦИИ

С большим подъемом интеллигенция и колхозники пос. Ям-Горт изучают материалы XVIII Всесоюзной партконференции.

27 февраля в контору колхоза „Елеп-юш“ собралось больше 30 человек слушать читку доклада тов. Мален-

кова. Читка доклада сопровождалась разъяснением на хантыйском языке.

После читки доклада присутствующие решили ежедневно собираться на 2 часа для изучения материалов XVIII партконференции.

И. Недельно.

Готовы к выборам

Агитаторы Ханты-Питлярского избирательного округа № 8 и Питлярского избирательного округа № 9 провели большую массово-политическую работу к выборам депутатов в Шурышкарский сельский совет, взамен выбывших депутатов. В Ханты-Питляре агитаторы провели с избирателями 15 бесед, которыми охвачено 256 человек. Кроме того проведено 6 собра-

ний, в которых участвовало 97 человек.

Завтра—день выборов. Избирательные участки готовы к выборам. Завтра избиратели единодушно будут голосовать за своих выдвинутых кандидатов в депутаты Шурышкарского сельского совета тт. Кроваткину Марию Васильевну и Конева Федора Васильевича.

Швед, Ельпин.

В БОРЬБЕ ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ

В прошлом году многие женщины колхозов работали в растениеводстве. Большинство из них показали высокие образцы в работе, за что были премированы почетными грамотами и ценными подарками.

Лучшими из лучших в борьбе за высокие урожаи у нас являются тт. Рочева Александра Емельяновна и Артеева Мария Ивановна—звеньевые, работавшие на открытом грунте в колхозе „Путь Ленина, Мужевского сельсовета. Они добились урожая 11,1 тонны картофеля с гектара открытого грунта, превысив плановое задание на 23,3 проц. На опытном участке открытого грунта площадью 0,1 га они получили урожай, в переводе на гектар, 40 тонн—на 344,4 проц. выше плана. Это самая высокая урожайность картофеля в округе, полученная на открытом грунте.

Тт. Рочева и Артеева награждены Исполкомом Округового совета, в день 10 летия Ямало-Ненецкого национального округа, почетными грамотами и ценными подарками.

По закрытому грунту лучших показателей в районе добилась тов. Плесовских Софья Михайловна—звеньевая колхоза „Красный Пахарь“ Шурышкарского сельсовета. Она получила 8,56 килограмма огурцов и томатов с каждой парниковой рамы, превысив плановое задание на 42,8 проц. За хорошую работу тов. Плесовских также премирована ценным подарком.

Своим личным примером эти женщины еще раз показали не только возможность, но и рентабельность растениеводства на Крайнем Севере.

В. Харламов,
старший агроном Райзо.

ЛУЧШИЕ ЛЮДИ ФЕРМЫ

Антонида Федоровна Попова, доярка молочно-товарной фермы колхоза „Путь Ленина“, добилась хороших результатов по повышению удойности. Если в январе средний суточный удой коров, за которыми ухаживает т. Попова, равнялся 3,6 литра молока, то к концу февраля коровы стали давать по 4,4 литра молока. Этих результатов тов. Попова добилась благодаря заботливому уходу за коровами.

Свое обязательство, взятое ею в соревновании на-

встречу XVIII Всесоюзной партконференции, тов. Попова далеко перевыполнила. Сейчас она добивается еще большего повышения удойности.

Не отстает от тов. Поповой в выполнении своих обязательств и телятница фермы тов. Сметанина Анна Павловна. За два месяца 1941 года она приняла 14 телят. Всех телят она сохранила и растит их, добиваясь постоянного прироста их живого веса.

В. Шахов,
зав. МТФ колхоза „Путь Ленина“.

VIII сессия Верховного Совета СССР

первого созыва

Дневник заседаний сессии за 1 марта

(Окончание. Начало см. в № 19).

Содокладчик бюджетной комиссии тов. Хохлов в заключительном слове подчеркнул, что единодушное одобрение депутатов бюджета еще раз убедительно показывает, что бюджет полностью отражает интересы Советского народа. Правительство, говорит он, учло выступления депутатов и приняло ряд их предложений. Это ярко свидетельствует о чутком и внимательном отношении нашего правительства к требованиям представителей народа.

На заседании Совета Союза тов. Зверев в заключительном слове указал, что правительство СССР согласно с предложением бюджетной комиссии Совета Союза об увеличении доходной части бюджета на 909,1 миллиона рублей. Правительство согласно также с предложениями некоторых депутатов Совета Союза об ассигновании дополнительных средств на хозяйственные и культурные мероприятия. В частности, Совнарком СССР считает необходимым выделить дополнительные средства на благоустройство города Измаила, на празднование 500-летнего юбилея поэта Олимпера Навои, на строительство черепичных заводов в Армении, на увеличение оборотных средств промышленности Литовской и Эстонской ССР и т. д.

Содокладчик бюджетной комиссии Совета Союза депутат Николаева в заключительном слове сказала:

— Обязанность всех советских, хозяйственных и общественных организаций состоит в том, чтобы обеспечить выполнение бюджета, строго и точно соблюдать финансовую дисциплину.

Совет Национальностей и Совет Союза единогласно утвердили государственный бюджет СССР на 1941 год, „Закон о государственном бюджете Союза Советских Социалистических Республик на 1941 год“.

Обеими палатами единогласно утверждены также „Закон о подоходном налоге с колхозов“ и принято постановление об изменении статей 3, 8, 19 закона о сельскохозяйственном налоге от 1 сентября 1939 г.

На заключительных заседаниях Совета Национальностей и Совета Союза был рассмотрен второй вопрос порядка дня сессии — утверждение Указов Президиума Верховного Совета СССР, принятых в период между сессиями и подлежащих утверждению Верховного Совета СССР. С докладом по этому вопросу на заседаниях обеих палат выступил секретарь Президиума Верховного Совета СССР депутат Горкин. Совет Национальностей и

Совет Союза единогласно утвердили Указы, принятые в период между сессиями и подлежащие утверждению Верховного Совета СССР.

Верховный Совет СССР раздельно по палатам избрал заместителями председателя Президиума Верховного Совета СССР депутатов тов. Бровко — председателя Президиума Верховного Совета Молдавской ССР, Палецкиса — председателя Президиума Верховного Совета Литовской ССР, Кирхенштейна — председателя Президиума Верховного Совета Латвийской ССР и Вареса — председателя Президиума Верховного Совета Эстонской ССР. По предложению депутатов от Белорусской ССР палаты освободили от обязанностей члена Президиума Верховного Совета СССР тов. А. А. Волкова в связи с переходом его на работу вне Белорусской ССР, избрали членом Президиума Верховного Совета СССР тов. П. К. Пономаренко.

(ТАСС).

От редакции: Окончание материалов VIII Сессии Верховного Совета СССР печатаются с опозданием по вине телеграфа. Окончательная сверка и обработка публикуемых сегодня материалов была закончена им только 5 марта в 4 часа дня, т. е. после выхода в свет номера нашей газеты за 5 марта.



Депутат Верховного Совета РСФСР народная артистка Союза ССР орденосеца В. В. Барсова вместе с активисткой М. С. Аносовой разбирают заявления, полученные от граждан. Фото В. Малышева. Фото ТАСС

НАВСТРЕЧУ 8 МАРТА

Сегодня лыжная команда в составе 6 девушек из районного центра выйдет в Воськово. Командир перехода тов. Мокринская сделает в колхозе доклад о Международном Коммунистическом Женском Дне — 8 марта. После доклада девушки выступят с художественными и физкультурными номерами.

В команду входят: Мокринская, Чушрова, Вокуева, Ильина, Бабушкина и Печенкина.

И. Терентьев.

Поправка

В фельетоне „Консультанты подвели“, опубликованном в предыдущем номере, допущена неточность. Инспектор Района тов. Михайлова в консультировании работников райзо не участвовала.



Т. Г. Шевченко.

Рисунок К. Теодоровича.

◆◆◆◆

го украинского народа. Т. Г. Шевченко пишет целый ряд гневных стихотворений, среди которых выдающееся место занимают поэмы „Сон“ и „Кавказ“.

Поэма „Сон“ — это гнев против звона цепей, раздающегося над всей Россией.

Ему, представителю угнетенного народа, понятен весь ужас покорения Кавказа, и в то же время, он понимает каких страданий, каких жертв стоит это русскому народу. В произведении „Кавказ“ Шевченко поднялся до уровня братства народов.

Единственный путь избавления от всех этих ужасов — революция. Революцию может совершить народ и Шевченко в своем „Завещании“ зовет к революции. „...Схороните и вставайте, Цепи разорвите Игорячей вражьей кровью Волю окропите“.

Жестока была месть царя Николая I, прозванного в народе „Николаем Палкиным“, певцу крестьянской революции. Шевченко был определен в армию рядовым на десять лет.

С 1847 по 1857 год Шевченко томится в тупой, ограниченной среде николаевской армии. Но и здесь он не прекращает писать о любви к своей родине, о ненависти к самодержавию. В поэме „Цари“, написанной в ссылке, он говорит:

„...Хоть головы бы поноси-

С царей тех, палачей людских!..

Шевченко болел за родную Украину, но никогда он не был националистом.

Отмечая память своего великого поэта-революционера Т. Г. Шевченко, украинский народ гордится этим своим верным сыном. Он любит Т. Г. Шевченко и за то, что поэт возродил украинский национальный язык и заговорил на нем пламенными строками революционной поэзии.

Тараса Григорьевича Шевченко любят и знают и другие народы, потому что его поэзия революционна, интернациональна.

Т. Г. Шевченко навсегда остался жить в сердцах трудящихся нашей цветущей родины потому, что он всю свою жизнь беззаветно боролся против угнетателей.

Отв. редактор
П. М. Бигаев.



Пионерка, отличница учебы 4 класса неполной средней школы колхоза „Ак-Джар“ (Атбашинский район, Киргизская ССР) Тюлебу Будаичева обучает грамоте свою бабушку Анар Балбаеву. Фото Е. Халдея. Фото ТАСС.

ЗАКАНЧИВАЮТ ШКОЛУ ГРАМОТЫ

Ученица VI класса Мужевской средней школы Малыгина Гутя с начала учебного года обучает грамоте свою мать Варвару Кислицыну. Тов. Кислицына сейчас хорошо читает и пишет. К 8 марта она заканчивает школу грамоты.

К 8 марта заканчивает школу грамоты также домохозяйка с. Мужы Ларионова М. В., которую обучает культармеец тов. Калинин. **Д. Арбенина.**

НАУЧИЛСЯ ПИСАТЬ И ЧИТАТЬ

Конов А. Ф. — рабочий Мужевского оленсовхоза (бригада № 3) с большим желанием ликвидирует свою неграмотность. За 2 месяца тов. Конов научился писать и читать. Каждую свободную минуту он использует для повышения грамоты, одновременно помогая обучаться грамоте и своей жене.

Тов. Конов сейчас уже хорошо читает газеты.

А. ВЫПИРАКИН.

Т. Г. ШЕВЧЕНКО

Недалеко от украинского городка Канева раскинулась живописная местность со старым Днепром, горой покрытой дикими яблонями и грушами, лесом, полянами и рыбацкими хижинами. Среди этой родной природы была приобретена Т. Г. Шевченко усадьба, в которой он хотел отдохнуть. Но эта мечта не осуществилась. Измученный николаевской Россией, украинский Кобзарь безвременно умирает 10 марта 1861 года.

80 лет тому назад на том месте, где Т. Г. Шевченко наметил построить дом, его тело было предано земле.

Сын крепостного крестьянина, он еще в детстве перенес все оскорбления, поруганного, никем не защищаемого существования крепостного. И когда Шев-

ченко был выкуплен художником Брюловым и поэтом Жуковским из крепостной зависимости, всю свою жизнь он посвящает борьбе против этого рабства.

Личная свобода, обучение в академии художеств, круг образованных товарищей — все это делало еще мучительней скорбь, по угнетенной родине, по судьбам своего народа.

Эта скорбь гражданина выразилась в поэзии Шевченко, которая началась изданием в 1840 г. сборника „Кобзарь“. Через год выходит замечательная поэма „Гайдамаки“, рисующая величественную картину крестьянского восстания против польской шляхты. Посещение Украины в 1844—1845 годах показало беспредельное рабство, нищету, поругание трудово-